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PARABOLPARABOL

a, b,c∈ℝ ,a≠0 olmak koşuluy la
f (x)=ax 2+bx+c fonks iyonuna ik inc i  

dereceden b i r  değişkenl i  fonks iyon ve bu 
fonks iyonun bel i r t t iğ i  eğr iye de parabol  
deni r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
f (x)=2x 2−5x+6 parabolü K(2,p) noktasından geçiyorsa 

p kaçtır?

Örnek...2 :Örnek...2 :
Aşağıda  çeş i t l i  parabol  graf ik ler i  ver i lmiş t i r  
ince ley in iz .

1)

2)

3)

4)

UyarıUyarı

Bir  parabolün  graf iğ i  başkatsayı  o lan  a 
sayıs ına  bağl ı  o larak ik i  şek i lde o lab i l i r.

a>0  iç in  ko l lar  yukar ı  ve parabol  b i r  en 
küçük değere  (min imum) sahip,

a<0  iç in  ko l lar  aşağı  ve parabol  b i r  en  
büyük   değere (maksimum) sahipt i r

Her  ik i  durumda da e lde edi len  
ekst remum (yani  en küçük veya en büyük
değer  )  tepe noktası  deni len  noktada e lde
edi l i r. (Tanım kümesi  tüm reel  sayı lar )

Tepe noktası ,  aps is i  x=r=−b
2a

olan

T(r ,f (r)) olan noktasıdı r.  

x=r  doğrusuna s imetr i  ekseni  de deni r.

Burada f ( r )  değer i  a>0 i ç in  parabolde 
x 'e  ver i leb i lecek tüm değer ler  iç in  en 
büyük  görüntü değer id i r.  (benzer  şek ide
a<0 en küçük  görüntü değer id i r.  )
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Örnek...3 :Örnek...3 :
Aşağıda  ree l  sayı larda tanımlanmış 
fonks iyonlar  ver i lmiş t i r.  Fonks iyonlar ın  tepe  
nokta lar ın ı  bu lunuz ve bulduğunuz  değer in  en
büyük  mü en küçük mü o lduğunu bel i r t in iz

1) f (x)=x2−4x+6

2) f (x)=2x 2−8x+1

3) f (x)=x+6−x2

Örnek...4 :Örnek...4 :
f (x)=24 x+8−mx2  fonks iyonunun  s imetr i  

ekseni  x=2 doğrusu  ise m kaçt ı r?

Örnek...5 :Örnek...5 :
f (x)=2x2−12x+p fonks iyonun en küçük değer i  

−4 ise p kaçt ı r?

Örnek...6 :Örnek...6 :
f (x)=x2−(k−2)x+k−23 fonks iyonun tepe noktası

Oy ekseni  üzer indeyse bu parabolün  en 
küçük değer i  kaçt ı r?

Örnek...7 :Örnek...7 :
Şeki lde  b i r  kenar ı   2x−8,
d iğer  kenar ı  10−x o lan
dikdör tgen ver i l iyor.  Bu
dikdör tgenin a lanı  en çok
kaç b i r im karedi r?

Örnek...8 :Örnek...8 :
Türk l i rası  o larak x   a l ış  ve y  sat ış  f iyat ına  
sahip b i r  mal ın  sat ış  ve a l ış  f iyat ı  arasında
y=13 x−x2−20 bağınt ıs ı  vardı r.  Bu a l ışver iş te  

kar  en faz la  kaç TL o lur?

PARABOLÜN GRAFİĞİPARABOLÜN GRAFİĞİ

Bir  parabol  graf iğ i  da ima y eksenin i  
keser.  Bu  nokta iç in  x=0 ver i lerek ord inat
e lde  edi l i r.
Graf iğ in  x  eksenin i  kesme durumu
y=ax2+bx+c=0 denklemin in  çözüm 

kümesine  bağl ıd ı r.

Örnek...9 :Örnek...9 :
 f (x)=x2−7x+12 fonks iyonunun eksenler i  
kest iğ i  nokta lar ı   bu lunuz.
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Örnek...10 :Örnek...10 :
 f (x)=x2−4x−32 fonks iyonunun eksenler i  
kest iğ i  nokta lar ı  köşe kabul  eden üçgenin 
a lanı  kaç b i r im karedi r?

Örnek...11 :Örnek...11 :
 f (x)=x2−4x+m fonks iyonunun xeksenin i  
kest iğ i  nokta lar  arasındaki  mesafe 5  b i r imse  
m kaçt ı r?

Örnek...12 :Örnek...12 :
 f (x)=mx2−4x+2 fonks iyonunun Ox eksenine  
teğet  o lması  iç in  m kaç o lmal ıd ı r?

Örnek...13 :Örnek...13 :
 f (x)=(p−2)x2−4x+p+2 fonks iyonunun Ox 
eksenine  negat i f  taraf ta  teğet  o lması  iç in  m 
kaç o lmal ıd ı r?

y=ax 2 +bx+c  Parabolünün Çizimi  
1.Graf ik  y  eksenin i  (0 ,c)  noktasında 
keser  
2. y=f (x)=ax2+bx+c parabolünde Δ=b2−4ac
olmak üzere  a) Δ>0 i ç in  parabol  x  
eksenin i  2  fark l ı  noktada keser

b) Δ<0 i ç in  parabol  x  eksenin i   kesmez 

c) Δ=0 i ç in  parabol  x  eksene teğet t i r.

3.Graf ik  x=r=−b
2a

dan geçen doğruya göre

s imetr ik  o lup   T(r ,k) i ç in  a  nın  durumuna 
göre  en büyük veya en küçük değer in i  
a l ı r

4.Graf ik  eksenler i  kest iğ i  nokta( lar )  ve 
tepe  noktasından geçecek b iç imde ç iz i l i r.
(a>0 iç in  ko l lar  y ıkar ı  a<0 iç in  ko l lar  
aşağı  yönlü)

Sını r l ı  ara l ık ta  tanıml ı  parabol ler  
ç iz i l i rken önce parabolün tamamını   ç izer
sonra  is tenmeyen kısmı  atar ız .

Örnek...14 :Örnek...14 :
 Parabol ler i  ree l  sayı larda  tanıml ı  a larak 
ç iz in iz

1) y=f(x)=x2 −4x−32

2) y=−x2 −6x
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3) y=x2 +2x+3

4) y=x2 −10x+25

Örnek...15 :Örnek...15 :
 Fonks iyonlar ı  tanım kümesi  [−1,4)  a larak 
ç iz in iz
1) f(x)= x 2 −4x−32

2) f(x)= x 2 +6x−7

GRAFİĞİ VERİLEN PARABOLÜN GRAFİĞİ VERİLEN PARABOLÜN 
DENKLEMİNİİN BULUNMASI DENKLEMİNİİN BULUNMASI 

A) x eksenini  kest iği  noktalar ı  b i l inen 
parabol

Şeki ldek i
parabolün
denklemi

y=f (x)=a(x−x1)(x−x2) olarak i fade 
edi leb i l i r.  Burada a y ı  bu lmak iç in  daha 
önceki  nokta lardan fark l ı  b i r  nokta  
ku l lanı r ız .  

Örnek...16 :Örnek...16 :

 Parabol ler in  denklemler in i  o luşturunuz

1)

2)

Örnek...17 :Örnek...17 :

Şeki ldek i  parabol  x
eksenin i  A(−6,0)  ve
B(1,0)  nokta lar ında C
eksenin i  ise C(0,7)
de kes iyor.  
Parabolün  tepe
noktasını  bu lunuz?
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Örnek...18 :Örnek...18 :
Şeki ldek i  parabol  x
eksenin i  A(2,0)  ve C,
y eksenin i  ise B(0,4)
nokta lar ında
kesiyor.ABC d ik
üçgendi r.  Fonks iyonun
görüntü kümesindeki
en büyük sayıy ı   bu lunuz?

B) Tepe Noktası  ver i len parabolün 
denklemi

Şeki ldek i  parabolün
denklemi
y=f (x)=a (x−r)2+k

olarak i fade
edi leb i l i r.  
Burada a y ı  bu lmak
iç in  daha önceki
nokta lardan fark l ı  b i r  nokta ku l lanı r ız .  

Örnek...19 :Örnek...19 :

Tepe noktası  T(2,3)
o lan  ve y  eksenin i
L(0,4)  noktasında
kesen parabolün
denklemin i  bu lunuz

Örnek...20 :Örnek...20 :

Tepe noktası  T(−1,−2)
o lan ve y  eksenin i  R
(0,−3)  noktasında
kesen parabolün
denklemin i  bu lunuz

C) x eksenine teğet   parabolün 
denklemi
Şeki ldek i  parabolün
denklemi
y=f (x)=a (x−r)2 olarak

i fade  edi leb i l i r.
Burada a y ı  bu lmak
iç in  daha önceki
nokta lardan fark l ı  b i r
nokta  ku l lanı r ız .  (Bu
şeki ldek i  graf iğ i  is tersek tepe noktası  x  
eks in inde  o lan graf ik  ya da çakış ık  ve  
kök ler i  r  o lan  parabol  o larak da  
yorumlayabi l i r iz   )

Örnek...21 :Örnek...21 :
Şeki lde  A(3,0)  noktasında x
eksenine  teğet  parabol  y
eksenin i  B(0,9)  noktasında
kesiyorsa  parabolün
denklemin i  bu lunuz.
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Örnek...22 :Örnek...22 :
Şeki lde  K(−2,0)
noktasında x  eksenine
teğet  y=f (x)  parabolü   y
eksenin i  B(0,−1)
noktasında kes iyorsa
f (1)  değer i  kaçt ı r?  

Örnek...23 :Örnek...23 :
Şeki lde  denklemi
y=−x2−4 x+k+2  o lan

parabolün  graf iğ i  ver i l iyor.
5.|OB|=|AO|  ise T noktasının

koord inat lar ı  çarpımı  kaçt ı r?

Örnek...24 :Örnek...24 :
Şeki lde  tepe noktası  T(3,1)
o lan  parabol  y  eksenin i
K(0,10)  noktasında kes iyor.
OABC kares in in  B köşesi
parabol  üzer indedi r.  Bu
karenin  a lanı  kaç b i r im
karedi r?

DÜZLEMDE PARABOL VE DOĞRUNUN DÜZLEMDE PARABOL VE DOĞRUNUN 
DURUMLARIDURUMLARI

Parabol  ve doğru düz lemde üç  durumda 
bulunabi l i r.  Bu durumlar  or tak çözüm 
yapı larak  araşt ı r ı l ı r.

Örnek...25 :Örnek...25 :
y=x−2 doğrusu i le  y= x 2   parabolünün kes im 
nokta lar ı  arası  mesafe  kaç b i r imdi r?

Örnek...26 :Örnek...26 :
y=6x+k doğrusu i le  y=4x 2   parabolü   teğetse 
k  kaçt ı r?

Örnek...27 :Örnek...27 :
y=x+k doğrusu i le  x 2 =4y  parabolünü 
kesmiyorsa k  nası l  seç i lmel id i r?

Örnek...28 :Örnek...28 :
y=x 2 +px4 parabolüne or j inden ç iz i len teğet ler
d ikse p n in  a lab i leceği  değer ler in  çarpımı  
kaçt ı r?
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DEĞERLENDİRMEDEĞERLENDİRME

1) f(x)= 2x 2 −6x−m parabolü x eksenine teğettir. 
Bu parabolün  y ekseni kestiği noktanın 
ordinatı nedir?

2) f(x)= x 2 −5x−12 parabolü üzerindeki bir 
noktanın koordinatları toplamı en az kaçtır?

3) 2x+y=9 doğrusu üzerindeki bir noktanın 
koordinatları çarpımı  en çok  kaçtır?

4) Şekilde tepe noktası
F(1,−2) olan 
y= x 2 +(b−3)x+c
parabolü veriliyor. b+c
kaçtır?

5) f : [−4,2]→ℝ , f(x)=x2−2x+8  fonksiyonunun 
görüntü kümesinde kaç farklı tamsayı vardır? 

6) Şekilde tepe noktası
T noktası olan
parabol verilmiştir.
Buna göre A ve B
noktalarının apsisleri
toplamı kaçtır?

7) Şekilde Ox eksenine
A(2,0)  noktasında teğet
olan ve denklemi
f (x)=ax 2+bx+c  olan

parabol verilmiştir. Buna
göre a+b+c kaçtır?
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8) f (x)=(p+3 )x2−4x+p−3 fonksiyonunun Ox 
eksenine pozitif  tarafta teğet olması için m 
kaç olmalıdır?

9) Şekilde L(2,0)
noktasında x
eksenine teğet
parabol y eksenini
K(0,4) noktasında
kesiyor.OABC
karesinin alanı kaç
birim karedir?

10) Şekildeki ABCD
dikdörtgeninin D ve C
köşeleri y=6x−x2

parabolü üzerinde AB
kenarı da x ekseni
üzerindedir.
Dikdörtgenin çevresi
en çok kaç birim kare
olabilir

11) y = x 2 + x parabolü ile y = 3x   doğrusunun 
kesim noktaları arası mesafe kaç birimdir?

12) y =m x 2 −5 x  parabolü ile y =  x+1 
doğrusunun teğet olması için m kaç olmalıdır?

13) Bilgi: Bir parabol ve bu parabol ile kesişmeyen
bir doğru verildiğinde, parabol üzerinde 
doğruya en yakın nokta parabole teğet olan 
ve eğimi verilen doğru ile aynı olan doğrunun 
parabol ile ortak noktasıdır.

f(x) = x 2 + 3 fonksiyonu ve   y=2x+1 doğrusu 
veriliyor. Buna göre,

a) parabol üzerinde doğruya en yakın noktanın 
koordinatlarını bulunuz
b) doğru üzerinde parabole en yakın noktanın 
koordinatlarını bulunuz.
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